# Музей Боевой Славы имен Маршала Советского Союза, четырежды Героя Советского Союза Г.К. Жукова

Информационная часть Просветительский урок

«Бородинское сражение - 120 лет»

Составил: Руководитель музея Пронина Анна Игоревна

### 7 сентября 1812 года состоялось Бородинское сражение.

Битва длилась всего 1 день!

Но вошла в историю, как: самая кровопролитная и самая значимая!

**Наполеон** говорил так: «Осталась одна Россия, но я раздавлю ее».

Он надеялся мощным ударом захватить Россию, 600-тысячная армия уверенно продвигалась вглубь страны. Завоеватели шли, сжигали все на своем пути. Впереди была Москва.

# Ход Сражения:

7 сентября у села Бородино, в 125 км западнее Москвы, в 5.30 утра французы начали артобстрел, а потом пошли в атаку.

Бой продолжался около 12-ти часов.

За это время погибло около 100 тысяч французов и русских.

Если подсчитать, то в минуту, выходит, умирало по сто бойцов.

#### Русские полководцы:

Бородинская битва принесла известность русским полководцам, которые мастерски справились со своей задачей.

### Главнокомандующий Кутузов Михаил Илларионович:

В то время он был достаточно подвижным пожилым человеком. Есть легенда, что во время сражения над Кутузовым парил орел.

Кутузов грамотно выбрал место бой - открытые поля. Существенным плюсом для русской армии. Русские появились на Бородинском поле за 4 дня до сражения.

За время боя русская армия нанесла французам огромный урон. Это и обеспечило дальнейший провал врага. За победу в Отечественной войне Кутузов был награжден званием фельдмаршала.

# Генерал Михаил Богданович Барклай-де-Толли:

Под Бородино генерал трижды менял лошадь – пули и снаряды погубили троих животных, но у самого генерала не было и ранения.

# Генерал от кавалерии Николай Николаевич Раевский:

Он яростно защищал свою батарею. Ее французы не могли взять в течение семи часов. Именно там погибло наибольшее число наполеоновских кавалеристов.

«Батарея Раевского» — отряд конных воинов, защищавших объединение артиллерии.

# Генерал от инфантерии Петр Иванович Багратион:

Наполеон обрушил свой главный удар на «Багратионовы флеши». Сломить его полки было невозможно. Шесть часов подряд кипел у Семеновской упорный рукопашный бой. Неизменно спокойный Багратион распоряжался в самом пекле боя, ежеминутно

рискуя жизнью. Около полудня он отдал приказ о переходе в контратаку. Но в это время осколок вражеского ядра тяжело ранил генерала, раздробив берцовую кость левой ноги. Снятый с коня, он еще продолжал руководить своими войсками. Через три недели Багратион скончался.

**Генерал от инфантерии** — один из высших чинов в вооружённых силах России в XIX в.

**Багратионовы флеши** - 4 полевых артиллерийских укрепления на высоте у деревни Семёновское. Флеши были возведены инженерными частями и ратниками Московского ополчения при подготовке к Бородинскому сражению и создавались для усиления позиции 2-й Западной армии Петра Ивановича Багратиона.

# Генерал от артиллерии Алексей Петрович Ермолов:

В сражении у Бородино Ермолов находился при главнокомандующем армии Кутузове. В разгар битвы главнокомандующий направил его на левый фланг, во 2-ю армию, где был тяжело ранен её командир П. И. Багратион. Ермолов организовал контратаку против французских войск, занявших центральную батарею генерала Н. Н. Раевского. Он отбил батарею и руководил её обороной, пока не был контужен картечью. За бой под Бородином Ермолов был удостоен ордена святой Анны 1-й степени.

#### Итоги:

Каждый из полководцев записал победу на свой счет.

Известно, что Наполеон сказал о сражении: "Французы показали себя достойными одержать победу, а русские заслужили право не считать себя побежденными".

Российский император Александр I понимал, что дух народа нужно поднимать, и он объявил Бородинское сражение как безоговорочную победу русских.

Несмотря на то, что Наполеон эту битву посчитал своим успехом, все же он проиграл.

# Потому что:

- > Наполеон не получил трофейных знамен и пленных.
- ▶ Во французском лагере господствовало беспокойство и уныние.
- > русскую армия не была разгромлена.
- ▶ Главнокомандующий Кутузов нанес французам наибольшего урона, сумев истребить лучшие их силы.

# Вскоре Наполеоновская армия бесславно покинула Россию. Это и стало началом конца великой Наполеоновской империи.

Для тех, кого заинтересовала тема Отечественной войны 1812 года предлагаем воспользоваться QR-кодами.

Перейдя по ним, вы с легкостью можете просмотреть виртуальные экскурсии музеяпанорамы города Москвы «Бородинская битва»:



«Год 1812-й. Генеральная баталия». 2022.



«Год 1812-й. Смоленская крепость». 2022.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!